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Aufgabe 1 Sei V = Q[X]≤3 der Q-Vektorraum aller Polynome vom Grad höchstens 3. Für
x ∈ Q und p = p0 + p1X + p2X

2 + p3X
3 ∈ Q[X] sei evalx(p) ∈ Q der Wert

evalx(p) := p0 + p1x+ p2x
2 + p3x

3 ∈ Q

der zu p gehörigen Polynomfunktion. Betrachte die lineare Abbildung h : V → Q4 mit h(p) =(
eval1(p), eval−1(p), eval2(p), eval3(p)

)
. Wie lautet die Abbildungsmatrix von h bezüglich der

Basen {1, X,X2, X3} und {e1, e2, e3, e4}?

Lösung.


1 1 1 1
1 −1 1 −1
1 2 4 8
1 3 9 27

 .

Aufgabe 2 U, V,W seien K-Vektorräume und h : U → V sei eine lineare Abbildung. Weiter sei
H : Hom(V,W )→ Hom(U,W ) definiert durch H(f) = f ◦ h. Zeigen Sie: H ist linear.

Lösung. Seien α1, α2 ∈ K und f1, f2 ∈ Hom(V,W ). Für jedes x ∈ U gilt dann H(α1f1+α2f2)(x) =
((α1f1 + α2f2) ◦ h)(x) = α1f1(h(x)) + α2f2(h(x)) = (α1H(f1) + α2H(f2))(x). Da x beliebig war,
folgt H(α1f1 + α2f2) = α1H(f1) + α2H(f2), wie gefordert.


